

Секция «Юриспруденция»

**Выборы представительных органов государственной власти субъектов
Российской Федерации: тенденции и проблемы последних лет**

Грудинин Никита Сергеевич

Аспирант

*Российский государственный социальный университет, юриспруденции и ювенальной
юстиции, Москва, Россия*

E-mail: nekit-07@mail.ru

Согласно Конституции 1993 года Россия – федеративное государство, включающее в свой состав 83 субъекта Федерации. В соответствии с частью 2 статьи 11 Конституции РФ государственную власть в субъектах Российской Федерации осуществляют образуемые ими органы государственной власти, в т.ч. и представительные. Опыт избирательных кампаний 2009 года и первой половины 2010 года красноречиво свидетельствует о наличии прямой связи между законодательно закрепленным порядком формирования представительных органов власти субъектов (применяемой избирательной системой и методикой распределения депутатских мандатов) и результатами голосования (представительством интересов народа в законодательном органе государственной власти).

Так, результаты выборов в региональные парламенты, состоявшихся 1 марта и 11 октября 2009 года, 14 марта 2010 года, позволяют сделать ряд важных выводов. Во-первых, обращает на себя внимание убедительная победа «Единой России» на выборах в представительные органы государственной власти по партийным спискам во всех субъектах Федерации за рассматриваемый период. Например, по результатам выборов депутатов Государственного Совета Республики Татарстан 1 марта 2009 года «Единая Россия» набрала 79,31 процента голосов избирателей, по результатам выборов депутатов Московской городской Думы 11 октября 2009 года – 66,25 процента голосов избирателей, по результатам выборов депутатов Тульской областной Думы 11 октября 2009 года – 55,4 процента голосов избирателей, по результатам выборов депутатов Воронежской областной Думы 14 марта 2010 года – 62,55 процента голосов избирателей, а по результатам выборов депутатов Законодательного Собрания Калужской области 14 марта 2010 года – 53,45 процента голосов избирателей.

Во-вторых, показателен тот факт, что в части субъектов РФ, где «Единая Россия» не смогла набрать более половины голосов избирателей по партийным спискам, она компенсировала это уверенной победой в одномандатных округах. Так, например, по результатам выборов депутатов Законодательной Думы Хабаровского края 14 марта 2010 года по спискам кандидатов «Единая Россия» смогла набрать всего лишь 47,93 процента голосов избирателей Хабаровского края, что позволило ей получить 6 депутатских мандатов, а вот по одномандатным округам она смогла получить 12 из 13 мандатов, подлежавших распределению. Представители КПРФ, ЛДПР и «Справедливой России» не получили ни одного депутатского мандата в одномандатных избирательных округах.

В-третьих, не может не остаться не замеченной неспособность партий, не представленных в Государственной Думе, пройти в региональные парламенты при применении пропорциональной избирательной системы. Результаты выборов, состоявшихся 14 марта 2010 года, свидетельствуют о том, что ни в одном субъекте Федерации таким пар-

тиям, как «Правое дело» и «Патриоты России» не удалось набрать более 3 процентов голосов избирателей при голосовании по единым избирательным округам.

Кроме этого, избирательные кампании по выборам депутатов представительных органов государственной власти субъектов РФ, прошедшие в 2009 – начале 2010 года, наглядно продемонстрировали две основные проблемы, имеющиеся в данной сфере на сегодняшний день: усиление пропорциональной составляющей на выборах депутатов представительных органов власти субъектов РФ и переход к делительным методикам распределения депутатских мандатов.

Проведенное исследование показало, что на региональном уровне начался процесс активного внедрения пропорциональной избирательной системы по аналогии с выборами депутатов Государственной Думы РФ, которая, как известно, с 2007 года формируется путем применения списочной пропорциональной избирательной системы. Так, на региональных выборах 11 октября 2009 года к числу субъектов Федерации, перешедших на пропорциональную избирательную систему, присоединилась Тульская область, на региональных выборах 14 марта 2010 года – Калужская область. Таким образом, в настоящее время в Российской Федерации насчитывается уже 11 субъектов, перешедших на выборах представительных органов власти на полностью пропорциональную избирательную систему. Ранее к пропорциональной системе перешли 9 субъектов: Санкт-Петербург, Дагестан, Чечня, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Калмыкия, Амурская и Московская области и Ненецкий автономный округ [1,6].

Литература

1. Кынев А. В. Выборы парламентов российских регионов: Первый цикл внедрения пропорциональной избирательной системы. М.: Центр «Панорама», 2009.